JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU, gymn. Veľká Okružná Žilina
S E Z A M , Školský rok 2004/05, vzorové riešenia 1. letnej série

Milí riešitelia,

ďakujeme za riešenia letnej série. Súťažiacich nie je príliš veľa, o to väčšia škoda by bola nedostať sa na tohtoročný tábor. Preto nepoľavte ani v ďalších sériách. Pokiaľ si poriadne prečítate vzorové riešenia, určite Vám to pomôže lepšie sa vysporiadať so zadaniami druhej série.  

Riešiteľov prosíme, aby si v poradí skontrolovali svoje údaje. Ak sú nepresné, napíšte nám nech ich opravíme. Dôležitý je ročník, podľa neho získavate prémiu!  Tak isto píšte vždy a čitateľne hlavičku na každú úlohu, nepíšte riešenie viacerých úloh na jeden papier a pošlite správnu obálku. Určite to zvládnete...

A nezabudnite, že všetko o SEZAMe nájdete aj na www.sezam.sk !

Za organizátorov vám pri riešení želá veľa úspechov Hynek Bachratý.

1. (opravovala Iva Hudecová)    
 Dôležitá informácia, ktorú niektorí z vás nepostrehli, je, že bolo možné použiť aj menší počet gúľ ako 30. Ak však použijeme všetkých 30, dostávame rozmedzie, v ktorom sa nachádzajú dosiahnuteľné čísla. Najviac sa dá dosiahnuť 120 bodov (30 krát trafím), najmenej –30 (30 krát netrafím).

Záporné čísla –30,...,-1 nahrám ľahko: spravím príslušný počet gúľ a žiadnou netrafím. Nula je tiež v pohode, nemusím robiť vôbec nič. 

Ľahko (ak viem dobre triafať) nahrám aj všetky násobky 4 (do 120). Spravím príslušný počet gúľ a všetky trafím (napr, ak chcem nahrať 100, spravím 100:4=25 gúľ). Takže tie sú všetky dosiahnuteľné.

Viem nahrať aj čísla o 1 menšie ako násobok 4. Nahádžem príslušný násobok 4 a potom jednou guľou netrafím. Lenže takto mi treba jednu guľu „navyše“, teda na trafenie mám najviac 29 gúľ. Takže nie je možné nahrať číslo 

30*4-1=119. 

Podobne na čísla o 2 menšie musím ušetriť 2 gule na „netrafenie“, takže nemôžem dosiahnuť 

30*4-2=118 a 29*4-2=114.

To isté pre čísla o 3 menšie ako násobok 4. Musím si ušetriť 3 gule, takže nebudem mať dosť na 

30*4-3=117, 29*4-3=113 a 28*4-3=109.

Čísla o 4 menšie sú už zase násobky 4 a tie viem nahádzať, takže týmto sme vlastne rozobrali všetky možnosti.

Takže dosiahnuteľné čísla sú –30, ... ,108, 110,111,112,115,116,120.  

2.(opravoval Ľubka Peprníková)   

V prvom pomere si výhru delili 7:6:5, teda na 7+6+5=18 častí. Potom najstarší dostal (7/18).x, stredný (6/18).x a najmladší (5/18).x, keď x je suma peňazí, ktoré vyhrali. 

V druhom pomere si ju delili 6:5:4, teda na 6+5+4=15 častí. Potom najstarší dostal (6/15).x, stredný (5/15).x a najmladší (4/15).x

Porovnáme prvé a druhé delenie:

                          1. delenie               2. delenie

Najstarší         7/18 x=35/90 x       6/15 x=36/90 x                

Stredný           6/18 x=1/3 x           5/15 x=1/3 x

Najmladší       5/1 8x=25/90 x       4/15 x=24/90 x

Vidíme, že najstarší pri druhom delení získal viac ako pri prvom a teda sa nemohol sťažovať. Stredný dostal pri oboch deleniach rovnako a jediný najmladší dostal pri druhom delení menej a to o 1/90 x, teda 1/90 x=120Sk. Z toho

                             10800Sk=x

Zistili sme teda, že spolu vyhrali 10800Sk a teraz stačí túto sumu rozdeliť v pomere 6:5:4.

Najstarší dostal 10800.6/15=4320Sk.

Stredný dostal 10800.5/15=3600Sk.

Najmladší dostal 10800.4/15=2880Sk.

3. (opravovala Katarína Bachratá)  

 Vačšina z vás prišla na to, že bude lepšie vymyslieť koľko merajú uhly, než ich odmerať v narysovanom trojuholníku. Aj keď   odmerať je zase lepšie, než nevyriešiť príklad vôbec.

Väčšina z  vašich riešení by sa dala použiť ako vzorové riešenie. Vybrala som riešenie Maťa Dolníka, lebo okrem toho, že je správne, je aj prehľadné a stručné:

V (ABC som si označil uhly (,(,(. Ich súčet je (+(+(=180(, ako vidno z nasledujúceho obrázku 1.  

(ABC je rovnoramenný: ramená AC=BC, uhly pri základni sú (=(. Pozri obrázok 2.

OBR.1:





  OBR.2:


Ak platí, že AB=BM=CM, potom (ABM je rovnoramenný a  (+(’+(’=180( a  (=(’. 

Rovnako (BCM je rovnoramenný a (=(’’. 

Z  (ABC  dostaneme (=180(-((+()  a  z  (ABM dostaneme (’=180(-((+(’)  .

Po dosadení ( namiesto  ( a (’ dostaneme (=180(-((+() a   (’=180(-((+(), teda platí

( = (’’= (’.  Pretože (= (’+ (’’=2 (, bude (=(/2=(/2. 

Dosadím do (+(+(=180(:

(+(+(/2=180(  /.2

5(=360(   /:5

(=72(, (=72(, (=36(.

4. (opravoval Miro Hudec) 

Najprv si vyjasnime pojmy: Výrok spojený slovom „alebo“ je pravdivý, ak je pravdivá prvá časť, alebo je pravdivá druhá časť, alebo sú pravdivé obe časti. Nepravdivý je, ak neplatia obe časti. Takto sa „alebo“ používa v matematike.

Výrok spojený slovom „a“ je pravdivý iba ak platia obe časti a je nepravdivý, ak platí iba jedna z častí alebo žiadna. 

Rozoberme teda prvú postavu. Nemôže byť klamár, lebo prvá časť by bola pravda (že je klamár) a teda celé tvrdenie by bola pravda, čo je v rozpore s tým, že je to klamár. Môže to byť teda len pravdovravná postava, a keďže klame v prvej časti (že je klamár), tak aby bolo tvrdenie s „alebo“ ako celok pravdivé, tak musí hovoriť pravdu v druhej časti, teda je to opica. 

Prvá osoba je preto pravdovravná opica.

Rozoberme teraz druhú postavu. Nemôže byť pravdovravná, lebo prvá časť by bolo klamstvo (že je klamár), teda celé tvrdenie by bolo klamstvo. Druhá postava môže teda byť len klamár, a keďže prvá časť je pravda (že je klamár), tak aby bolo tvrdenie s „a“ ako celok nepravdivé, tak druhá časť musí byť klamstvo a teda je to človek. 

Druhá postava je klamár človek.
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